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< Fiche élaborée par Elsa Baggenstos, professeur a Numéro 1 Scolarité

4¢me Mathématique
= Résoudre des problémes de proportionnalité

Représenter une situation de proportionnalité

?

% Que peut-on dire des quotients suivants ?

2204 ; 1=04;2=04;2=04;2=04; ==04; —=04
5 10 15 20 7.5 12.5 17.5

Tu peux donc créer un tableau de proportionnalité qui te permet de visualiser plus
facilement cette constatation.

, 2 3 4 9 6 7 8

\ S 7,5 10 1125 )] 15 | 17,5 20

ou

X 2,5
5 75| 10 |125]| 15 |175]| 20

Un tableau traduit une situation de proportionnalité lorsque I'on obtient les nombres
de la premiére ligne en multipliant les nombres correspondants de la deuxieme
ligne par un méme nombre.

(Dans cet exemple, ce nombre est0,4car2/5=0,4 ; 3/75=04 ;...)

Oou

Lorsque I'on obtient les nombres de la deuxiéme ligne en multipliant les nombres
correspondants de la premiere ligne par un méme nombre.
(Dans cet exemple, ce nombre est2,5car5/2=2,5 ; 7,5/3=2,5; ...).
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repere orthonormé.

Toujours avec I'exemple ci-dessus, tu peux également placer les points dans un

Tu remarques que tous ces points sont alignés sur une droite qui passe
par 0, l'origine du repére. La situation ci-dessous est donc proportionnelle.

Points A B C D E F G
Abscisses | 2 3 4 5 6 7 8
Ordonnées | 5 | 7.5 10 | 12,5 15 17,5 20
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Je m’exerce :

Exercice 1 : Calcule x, y et z dans le tableau de proportionnalité ci-dessous :

Nombre de boites de lait 4 X 10 yA
Masse (kg) 3,6 5,4 y 10,8
Réponse :

Exercice 2 : Représentation graphique

1) La distance d’arrét est-elle proportionnelle a la vitesse ?

160 - .
140+ I
— 120+ . //
E 100 Sur route seche ) *
£ 80 - W
S 60 - 7
g 40 -
g 20 H 4 -
o ’I‘- ‘I T T T T T T T T T T T T Vltesse
0 30 50 90 110 130 (km/h)

Réponse :

Exercice 3 : Représentation graphique

1) La distance, parcourue par un groupe de promeneurs a vitesse constante, est-

elle proportionnelle a la durée ?

distance parcourue (en km)

30
20
10

Réponse :

durée (en min)
| [ | [
0 30 60 90
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Les corrections :

Exercice 1 : Calcule x, y et z dans le tableau de proportionnalité ci-dessous :

Nombre de boites de lait 4 X=6 10 z=12
Masse (kg) 3,6 5,4 y=9 10,8
Réponse :

Le produit en croix donne : x X 3,6 =4x 5,4 2 x x 3,6 =21,6 > *

Le produit en croix donne : 4 xy =3,6 x 10 > y x 4= 36 > *

Le produit en croix donne : 3,6 x z =4, 10,8 & zx 3,6 = 43,2 > *

Exercice 2 : Représentation graphique d’une situation de proportionnalité.

1) La distance d’arrét est-elle proportionnelle a la vitesse ?

160

140 ¥
_ 1204

100 -

80 — -

60 | -

40 = -

20 e
"\. T T T T T T T T T T T T T Vites‘se
0 30 50 90 110 130  (km/h)

Distance d'arrét (m
Ay

Réponse :

Exercice 3 : Représentation graphique

2) La distance, parcourue par un groupe de promeneurs a vitesse constante, est-

elle proportionnelle a la durée ?

30 distance parcourue (en km)

durée (en min)
30 60 90
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